

# 伟大成就 恢弘史诗

## 中国共产党百年奋斗光辉历程综述

新华社 任沁沁

14亿多中华儿女,共同见证中国共产党在人类历史上擘画的宏伟图景——

百年一瞬!从成立之初只有50多名党员,到如今拥有9500多万名党员,中国共产党带领全球人口最多的国家,写下由弱到强的人间史诗。

山止川行!向着第二个百年奋斗目标进发,中国共产党引领中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

### 循光·人间正道是沧桑

时间回溯。1840年,鸦片战争爆发,曾经辉煌的封建帝国分崩离析、日暮西山。

黑暗里没有光,中国人民在困厄中探索,跌跌撞撞80余载。

千疮百孔的古老国度呼唤历史使命的担当者。

十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。1921年,应运而生的中国共产党,把一个落难的民族引向光明。

习近平总书记强调:“中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。”

因有中国共产党,中国革命有了正确的前进方向,中国人民有了坚强的领导,中国命运有了光明的发展前景。

“中国一旦被惊醒,世界会为之震动。”曾被拿破仑比作“沉睡中的狮子”的东方民族,开始重新建构宏大历史梦想,并循光而行。

“中国近代以来,对美好社会理想的不懈追求,集中地表现为实现中华民族伟大复兴。”中国史学会会长李捷认为,实现民族复兴,必须完成彻底摆脱历史厄运、赢得中国革命胜利、大踏步赶上时代潮流的跨越。

“为了这个目标,自近代以来中国无数仁人志士进行过前赴后继的奋斗与探索,但真正能够实现这个民族梦想的是中国共产党。”李捷说。

屈辱、抗争、牺牲、奋起,血与火的淬炼中,共产党人扛起民族觉醒的大旗。在蒙昧中找寻方向,劈开混沌,引领巨变。

中国共产党经历过一次又一次生死考验。从大革命失败的血雨腥风到“枪杆子里出政权”,从井冈山的星火燎原到农村包围城市、武装夺取政权的革命道路,从第五次反“围剿”失败到经过万里长征后于抗日烽火中再起,从走向抗日民族统一战线到解放战争,再到五星红旗在天安门广场冉冉升起,“占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了”……

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。一代代共产党人

浴血奋战,艰苦奋斗,谱写了气吞山河的英雄壮歌。

### 奋进·人间万事出艰辛

习近平总书记指出:“一百年来,中国共产党团结带领中国人民,以‘为有牺牲多壮志,敢教日月换新天’的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。”

回望百年奋斗历程,中国共产党团结带领中国人民,矢志践行初心使命,筚路蓝缕奠基立业,创造辉煌开辟未来。

江山就是人民,人民就是江山。

唯有中国共产党,能唤醒、团结、带领中国人民,将人民凝聚成强大的历史创造主体,引领人民开启新生、创造新未来。

追梦圆梦的征程上,无论面临多大挑战和压力,无论付出多大牺牲和代价,中国共产党将自身成长壮大与国家、民族、人民的命运紧密相连。

“初心易得,始终难守。”时空变化、斗转星移,中国共产党人的初心坚定如磐。无论生逢何时、身处何地,中国共产党人都是服务人民的旗帜、坚不可摧的力量。

中国共产党历史展览馆,珍贵的文物、翔实的档案、生动的视频、逼真的复原景观……诉说着红色政权的来之不易,新中国的来之不易,中国特色社会主义的来之不易。

“人生天地间,长路有险夷,历史背后是无数先驱和人民群众铸成的血肉长城和信仰长河。”参观展览的浙江温州市瓯海区人民法院团委书记项高阳表示,正是因为我们党始终同人民站在一起,我们才能攻坚克难、一往无前。

奋斗,是贯穿百年的永恒主题。筚路蓝缕,披荆斩棘;号角争鸣,奋发图强。

习近平总书记强调:“一百年来,我们取得的一切成就,是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果。”

历史证明,唯有中国共产党,能科学把握和运用历史前进的规律,制定正确的战略、策略和政策,艰苦奋斗、砥砺前行,牢牢掌握历史创造的主动。

新中国成立后,我们确立了社会主义基本制度,在一穷二白基础上建成独立的工业体系和国民经济体系。

改革开放在华夏大地掀起了一场前所未有的深刻革命,成功开辟中国特色社会主义道路,社会主义制度优越性集中展现。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫,历史性地解决了绝对贫困问题,在中华大地上全面建成小康社会……以人民为中心的发展道路越走越宽阔。



昨天已写进史册,今天就在奋斗者的手上,明天必定更加美好。

### 追梦·长风破浪会有时

“中国共产党万岁”!

十年前,共产党员周永开请36名石匠,用錾子一锤锤地将这七个大字錾刻在四川巴中梁大湾村的山崖上,并手抄完成了一部《共产党宣言》长卷。

有生之年,有一分光,发一分热。一句“共产党人不会离退休”,周永开拎起拐杖一头扎进四川万源花萼山,一干就是15年,带领乡亲们护林上万亩,推动建成了花萼山国家级自然保护区。

“七一”前夕,29名党员代表获得了“七一勋章”,有着76年党龄的周永开是其中一名。“党是我一生的追随。”他说。

礼赞,属于源自平凡的29人,也属于9500多万名奋斗着、奉献着的中国共产党人。

抱持坚定的信念、恒久的信仰,在中国共产党坚强领导下,当年那条仅能容下十几个人的革命小船,已在惊涛骇浪中成为新时代的社会主义巍巍巨轮。

在中国共产党的坚强领导下,我们创造出令世人惊叹的中国奇迹,形成了鲜明的中国特色、中国经验,为向第二个百年奋斗目标进军奠定坚实基础。

一代人有一代人的历史使命和时代性课题。新征程上,应对艰巨繁重的改革发展稳定任务,需要勇往直前的必胜信念;朝着共同富裕的目标稳步前行,需要人民至上的为民情怀;勇闯全面深化改革“深水区”,需要乘风破浪的时代精神;破解“卡脖子”技术难题,需要敢为人先的创新精神;面对乱云飞渡的国际形势,需要坚韧从容的战略定力。

如今,电影《1921》正在热映。

出生于2000年的大学生朱家莹已是预备党员,她说:“那些身影,那么远,又那么近,他们以热血点亮微光,用星辰照耀大海。而今,时代翻开新篇,当代青年更当传承先辈精神,延续百年大党的青春密码,让个人前途与国家命运同频共振。”

青春,在民族复兴的时代坐标中,彰显时代责任。

走过千山万水,仍需跋山涉水。开启全面建设社会主义现代化国家新征程,中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。

## 秦岭脚下,去“花园乡村”听一场夏日音乐会

新华社 姜辰蓉 张斌

“长安青峦,古道炊烟,闲云去,燕子还……”就着朦胧月色,刘子龙和同伴唱起了自己创作的民谣《又见南山》。

夏日夜晚,秦岭北麓,陕西西安市长安区子午街道抱龙村,一场夏日音乐会正在举行。平坦且开阔的文化广场上,村民们和游客早已围得里三层外三层。



刘子龙是一位音乐人,去年,他和朋友租赁下抱龙村的一处院子,几经改造,开起了音乐民宿。

“之所以来到村里,就是被这里的环境所吸引,村子背靠秦岭,规划有序,村道整洁,家家房前屋后植花种草,整个村子就像花园一样,夜晚山里吹来凉风,抬眼满天繁星,能激发我的创作灵感。”刘子龙说,《又见南山》的曲调就是他住在村里有感而发的。

近年来,西安市长安区不断开展农村人居环境治理,从清洁乡村开始,这里不断升级打造了美丽乡村、花园乡村,扮靓秦岭脚下风光,很多村民转型发展文旅产业。

但收拾农村的“面子”不容易。为了把村里一户村民门前搭建的烂草棚拆掉,村民甚至和长安区太乙宫街道四皓村党支部书记骆小爱起了争执。

一听要拆除,村里一位老太太着急了,一把抓住骆小爱的衣领不依不饶。“本质上是他们没有明白这种治理带来的益处。”骆小爱理解这种“莽撞”,上门劝解好几次,好话说了一箩筐,草棚子终于拆了。

几个月后,看着家门前的草棚子换成了新建的凉亭子,边角坎地修了广场、搞了绿化,村民们有了自己的活动空间,老太太开心极了。骆小爱从家门前路过,老太太伸着脖子喊:“小爱,进屋吃碗饭再走!”

美好的乡村环境带来的还有自豪感。“有村民外出买家具,回来鞋上满脚泥,村民开玩笑说,这泥肯定不是我们村的。”虽是玩笑,但这个细节让四皓村驻村干部丁雪松印象深刻,“现在村里道路硬化了、村庄美化了,村民深有感触。”

在当地干部群众看来,花园乡村最直接的影响便是村里人气旺了,“以往村民往外走,现在村里人都不愿意出去,而且来了不少‘新村民’”。

卢颖是长安区滦镇索庄村人,此前一直在西安做家具设计销售。这两年,看到村里变化后带来的机遇,她和丈夫回村办起了村里第一家民宿,起名隐约南山。看到卢颖的民宿客满,村里人也跟着开办民宿。

不仅如此,越来越多的摄影家、基金经理也来到村里,参与发展。这些“新村民”带来新理念,曾经“小打小闹”的农家乐正在改造升级,从诗情画意的名字里便可窥见一二:九晒东篱、云裳花栖、融舍……

“从清洁乡村到花园乡村,我们坚持不做‘盆景’,通过梯次推进,截至目前已基本实现全域花园乡村。”西安市长安区区长李娟说,“通过改变乡村面貌,不断刺激村民们转变发展观念,共同融入秦岭生态环境保护和乡村振兴之中。”